KREISTAGSFRAKTION
Zum Wartturm 9

63571 Gelnhausen
Freie fraktion@fdp-mkk.de
Demokraten
| FDP|

Der Kreistag FDP-Anfrage-Nr.: FDP_AF/0043/2024
Fraktionsgeschiftsstelle

Verfasserin / Verfasser Gelnhausen, 13.12.2024
Katja Lauterbach

Anfrage

Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Gegenstand der Anfrage:
Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Die FDP-Kreistagfraktion bittet um Beantwortung der folgenden Frage/n:

Im Zusammenhang der Diskussion Uber die Eigenstandigkeit der drei Sparkassen im
Main-Kinzig-Kreis wurde argumentiert, dass die Eigenstandigkeit wichtig fir die
lokale Bargeldversorgung und fur die Finanzberatung vor Ort hat. Die FDP-Fraktion
fragt den Kreisausschuss:

(1) Wie hat sich die Situation von Filialen der Sparkassen in den letzten 10 Jahren im
Main-Kinzig-Kreis entwickelt. Ausgangspunkt soll eine Liste der SPK-Filialen im Jahr
2014 sein (mit Angaben der Gemeinden und Ortsteile) und dann jahrlich
SchlieBungen und Eréffnungen sowie Reduktionen und Erweiterungen. Reduktionen
sind der Abbau von Offnungszeiten um mehr als 20%, Erweiterungen sind die
Verlangerung von Offnungszeiten um mehr als 20%.

(2) Wie hat sich die Situation von Geldautomaten der Sparkassen in den letzten 10
Jahren im Main-Kinzig-Kreis entwickelt. Ausgangspunkt sei eine Ubersicht von
Gemeinden/Ortsteilen und Zahl der SPK-Geldautomaten dort.

(3) Welche Gemeinden und Ortsteile hatten und haben keine standige
Bargeldversorgung durch Filiale oder Geldautomat der Sparkassen? Bitte Auflistung
fur die Jahre 2014, 2019 und 2024.

(4) Welche Prognosen signalisieren die Sparkassen dem Kreisausschuss fur die
Jahre 2029 und 2034 fir die genannten drei Fragen.
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Beantwortung einer Anfrage

Beantwortung der Anfrage der FDP-Kreistagsfraktion, FDP_AF/0043/2024,
Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Die o.a. Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Gegenstand der Anfrage:

,»1. Wie hat sich die Situation von Filialen der Sparkassen in den letzten 10
Jahren im Main-Kinzig-Kreis entwickelt?*

Antwort:

Die Anzahl der Filialen in den Jahren 2014 bis 2024 kann den folgenden Anhangen
entnommen werden:

Sparkasse Hanau: Anhang ,FDP AF 0043 2024 SK HU“, Tabelle zu Standorten mit
Geldautomaten und personenbesetzten Filialen.

Kreissparkasse Gelnhausen: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK GN*, Tabellen zur
Entwicklung der Geschéftsstellenanzahl.

Kreissparkasse Schliichtern: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK SLU*, Ubersicht zur
Entwicklung der Geschaftsstellen.
Gegenstand der Anfrage:

,»2. Wie hat sich die Situation von Geldautomaten der Sparkassen in den letzten
10 Jahren im Main-Kinzig-Kreis entwickelt?*
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zur Vorlage KA_AF/0208/2025 vom 22.01.2025

Betr.: Beantwortung der Anfrage der FDP-Kreistagsfraktion, FDP_AF/0043/2024,
Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Antwort:

Die Entwicklung der Geldautomatenstandorte in den betrachteten Jahren kann aus
den folgenden Anhangen enthnommen werden:

Sparkasse Hanau: Anhang ,FDP AF 0043 2024 SK HU*, Tabelle zur Entwicklung der
Geldautomatenanzahl.

Kreissparkasse Gelnhausen: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK GN*, Ubersicht zur
Entwicklung der Geldautomatenanzahl.

Kreissparkasse Schliichtern: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK SLU*, Angaben zu
Geldautomatenstandorten.

Gegenstand der Anfrage:

»3. Welche Gemeinden und Ortsteile hatten und haben keine standige
Bargeldversorgung durch Filiale oder Geldautomat der Sparkassen?“

Antwort:

Informationen Uber Orte ohne standige Bargeldversorgung sind den folgenden
Anhangen zu entnehmen:

Sparkasse Hanau: Anhang ,FDP AF 0043 2024 SK HU*, Auflistung der Orte ohne
Filiale oder Geldautomat.

Kreissparkasse Gelnhausen: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK GN*, Tabellen zu den
Standorten mit Bargeldversorgung.

Kreissparkasse Schllichtern: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK SLU“, Ubersicht der
Orte ohne Versorgung.
Gegenstand der Anfrage:

»4. Welche Prognosen signalisieren die Sparkassen dem Kreisausschuss fur
die Jahre 2029 und 2034 firr die genannten drei Fragen?“

Antwort:

Die erwartete Entwicklung fur die kommenden Jahre basiert auf den Prognosen in
den folgenden Anhangen:

Sparkasse Hanau: Anhang ,FDP AF 0043 2024 SK HU*, Prognose zur Anzahl der
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zur Vorlage KA_AF/0208/2025 vom 22.01.2025

Betr.: Beantwortung der Anfrage der FDP-Kreistagsfraktion, FDP_AF/0043/2024,
Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Filialen und Geldautomaten fiir 2029 und 2034.

Kreissparkasse Gelnhausen: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK GN*, Prognosen zur
Entwicklung der Standorte.

Kreissparkasse Schllichtern: Anhang ,FDP AF 0043 2024 KSK SLU“, langfristige
Planung der Bargeldversorgung.
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20.01.2025 KSK Gelnhausen
3 Ortsteile

Bargeldversorgung

Gelnhausen Standorte 2019 [Standorte 2024

Gelnhausen ja ja

Hailer ja ja

Meerholz ja ja

Haitz ja ja

Griindau Standorte 2019 [Standorte 2024

Lieblos ja ja

Rothenbergen ja ja

Niedergriindau nein nein

Freigericht Standorte 2019 | Standorte 2024

Somborn ja ja

Altenmittlau nein nein

Wachtersbach Standorte 2019 [Standorte 2024

Wachtersbach ja ja

Aufenau ja nein

Wittgenborn nein nein

Bad Orb Standorte 2019 | Standorte 2024

Bad Orb ja ja

Birstein Standorte 2019 | Standorte 2024

Birstein ja ja

Brachttal Standorte 2019 | Standorte 2024

Schlierbach nein nein

Linsengericht Standorte 2019 | Standorte 2024

AltenhaRlau ja ja

Hasselroth Standorte 2019 | Standorte 2024

Neuenhalilau ja ja

Jossgrund Standorte 2019 | Standorte 2024

Oberndorf ja ja

Florsbachtal Standorte 2019 | Standorte 2024

Lohrhaupten ja nein

Biebergemiind Standorte 2019 | Standorte 2024

Wirtheim ja nein

Kassel nein ja

Bieber nein nein

FDP_AF/0043/2024, Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis

Seite 5
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20.1.2025 KSK Schliichtern
2 Geldautomaten

Anz. GAA Anz. GAA

Gemeinde Standort 2014 2024

Schliichtern Schliichtern 5 3
Schliichtern Raststatte Distelrasen 1 0
Sinntal Sterbfritz 2 2
Sinntal Altengronau 1 1
Steinau Steinau 2 2
Bad Soden-Salmiinster  |Salmuinster 2 2
Bad Soden-Salmiinster Bad Soden 1 0

FDP_AF/0043/2024, Bargeldversorgung und Beratung durch Sparkassen im Main-Kinzig Kreis
Seite 3
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20.1.2025 KSK Schliichtern

3 Ortsteile

Sinntal Standorte 2014  [Standorte 2019 [Standorte 2024

Altengronau 1 0 0
Breunings 0 0 0
Jossa 0 0 0
Mottgers 0 0 0
Neuengronau 0 0 0
Oberzell 0 0 0
Sannerz 0 0 0
Schwarzenfels 0 0 0
Sterbfritz 1 1 1
Weichersbach 0 0 0
Weiperz 0 0 0
Zintersbach 0 0 0
Summe 2 1 1
Schliichtern Standorte 2014  [Standorte 2019 [Standorte 2024

Ahlersbach 0 0 0
Breitenbach 0 0 0
Elm 0 0 0
Gundhelm 0 0 0
Herolz 0 0 0
Hohenzell 0 0 0
Hutten 0 0 0
Klosterhofe 0 0 0
Kressenbach 0 0 0
Niederzell 0 0 0
Schliichtern 1 1 1
Vollmerz 0 0 0
Wallroth 0 0 0
Summe 1 1 1

Bad Soden-Salminster | Standorte 2014 Standorte 2019 Standorte 2024

Ahl 0 0 0
Alsberg 0 0 0
Bad Soden 1 0 0
Eckardroth 0 0 0
Hausen 0 0 0
Kath. Willenroth 0 0 0
Kerbersdorf 0 0 0
Mernes 0 0 0
Romsthal 0 0 0
Salminster 1 1 1
Wahlert 0 0 0
Summe 2 1 1
Steinau Standorte 2014  [Standorte 2019 [Standorte 2024

Bellings 0 0 0
Hintersteinau 0 0 0
Marborn 0 0 0
Marjoss 0 0 0
Neustall 0 0 0
Rabenstein 0 0 0
Rebsdorf 0 0 0
Sarrod 0 0 0
Seidenroth 0 0 0
Steinau 1 1 1
Uerzell 0 0 0
Ulmbach 0 0 0
Summe 1 1 1
Gesamt | 6 4 4
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